

Table with tide information: Bajamar, Pleamar, Coeficiente, Amplitud. Includes times for high and low tide and coefficients.

IMPRESA, LITOGRAFIA, ENCUADERNACION de EL ATLANTICO. Se hacen todos los trabajos referentes a estos ramos con esmero y economía.

MEDICO ESPAÑOL de CORRAL HERMANOS, Santander, Brno, y Bolno. Se acreditado vino, tanto en la isla de Cuba como en la América del Sur...

CORRESPONDENCIA.

Madrid 23.

Dr. Director de EL ATLANTICO.

Querido amigo: desde el momento en que ha llegado el sultán a Tánger, cambiaron no poco nuestras relaciones diplomáticas...

Ya podemos asegurar que las reclamaciones serán atendidas por el sultán, propicio a dar las órdenes necesarias para que los autores de los insultos de Alhucemas...

Ayer se podía dudar; hoy, a no ser llevado por una exageración, hay que admitir las buenas disposiciones de S. M. el emperador...

Pero, si admitido en principio el castigo de los culpables, no podemos decir lo mismo en lo que afecta al procedimiento...

Es indudable, a pesar de esto, que la cuestión de Marruecos acaba de tomar diferentes aspectos...

Un gran número de periódicos franceses se ocupan del estado de estos asuntos; pero ninguno de ellos para atacarnos abiertamente...

No obstante lo desierto que se encuentra hoy el salón de conferencias, se comenta en algunos grupos con cierta animación los últimos telegramas referentes a las elecciones en la vecina Francia.

No falta quien habla de trastornos ocurridos en la capital de Francia; pero nada hay, al parecer, que confirme estos rumores...

Ya nadie duda que el Consejero señor Martínez Campo ha presentado la dimisión; quien dice que antes de presentar el voto particular, cosa que no está probada...

Lo que parece seguro es que el señor Martínez Campo, al presentar su voto, pidió también que se exigiera responsabilidad a uno de los ministros...

Si esto es cierto, preciso es convenir que ha extremado el honrado propósito de moralizar, pues se fundaba esta pretensión en la intervención de uno de los consejeros de la Corona en la redacción del dictamen correspondiente...

Hay quien asegura que el Gobierno no se conforma con el informe dado por el Consejo.

Como las corrientes de ayer eran de todo punto contrarias, se supone que en este cambio ha formado un factor que pudiera mover al señor Sagasta.

Se ha celebrado el entierro del Padre Ateño, tan querido entre los socios del partido.

Todo el mundo recuerda las discusiones sostenidas por el finado contra las tendencias racionalistas modernas...

Se ha celebrado el entierro del Padre Ateño, tan querido entre los socios del partido.

EL ATLANTICO.

AÑO IV.

SANTANDER.—MIÉRCOLES 25 DE SEPTIEMBRE DE 1889.

NÚM. 261

tes y razonadas disertaciones en defensa de los principios conservadores.

Uno de los que más excitaban al Padre Sánchez, era el señor Zahonero, punzante festivo enemigo de lo pasado...

Esto le honra. Descanse en paz!

EXTRANJERO.

ALEMANIA

Han terminado las grandes maniobras del 7.º y 10.º cuerpos. Se dice que las tropas están rendidísimas de cansancio...

El emperador ha regresado a Potsdam. Allí esperará la visita del czar...

Para esa fecha deben llegar a Kiel los yachts rusos Dershuva y Tzarevna...

El yacht imperial Hohenzollern ha recibido orden de salir hoy 25 para Génova...

El 26, saldrán de Kiel los acorazados Kaiser y Deutschland y se unirán, en aguas de Terschelling...

El 10 de octubre, todos estos barcos y la corbeta Irene que manda el príncipe Enrique de Prusia...

ITALIA

La noticia de la distribución del ejército italiano en cuatro grandes divisiones...

El periodista que ha cometido esta indiscreción, sostiene la exactitud de sus afirmaciones...

Se anuncia que cesará el bloqueo de la costa de Zanzíbar...

AFRICA ORIENTAL

Se anuncia que cesará el bloqueo de la costa de Zanzíbar, en vista de que ningún resultado se obtiene con él.

Al Sur de Dar es Salam continúan los indígenas en su actitud belicosa.

NOTAS SUELTAS.

La Iberia pregunta si no es verdad que el señor Romero Robledo ha dicho que el Cuanto no aludía a nadie ni a nada.

Y luego añade: «De manera que el efecto lo habrá producido en la nada.»

El caos. Ya verán ustedes lo que contesta El Diario Español:

—Justo,—dirá—en el caos: Porque el efecto—habrá de añadir—ha sido en el Gobierno y en los republicanos.

No hay cosa más expuesta que hablar de la nada.

El caos es cosa que se ve en más de un caso.

Es la enfermedad reinante.

Veán ustedes otra manifestación caótica, ya bien repetida.

En París han conferenciado los diputados republicanos con Ruiz Zorrilla...

Y un periódico, que todavía cree que aquí cabe algo, escribe:

«Cabe aquí preguntarse: La novísima coalición acepta como suyo el programa reciente de la minoría coalicionista...»

Triunfará el caos, el caos eterno.

La República tuvo un creador, y él la condenó a la nada.

Y a los que quedan por ahí, empeñados en estériles esfuerzos, los condenó al castigo de Babel.

No hay miedo que se entiendan.

El País escribe de las elecciones en Francia como si escribiese de las estrellas.

Y de las elecciones en España como quien conoce el paño.

De aquéllas, dice.

«Allí la lucha de los comicios es una lucha verdadera y solemne. El ciudadano francés,

arbitro de sus destinos, se apresura a ejercer su elevada misión, sin que la decline por nada ni por nadie.

Con efecto, El País debe saber que en las elecciones novísimas han votado hasta una tercera parte de los electores franceses.

A los demás los adula el diario zorrillista. Acaso por ese camino espera conquistarlos para el señor Ruiz Zorrilla.

Dios se le conserve a ellos.

Y de las elecciones de acá, dice:

«Manadas de electores inconscientes llegan a esa apariencia de comicios arrastrados por el cacique miserable que pone en sus manos un nombre, no una idea.»

Deplorable es lo que sucede a la mayoría de los electores de España.

Pero El País los reúne en manadas, y esto ó es una familiaridad atrevida para con la soberanía nacional, ó es un insulto demasiado cruel.

De cualquier modo, ello indica que El País no espera nada del cuerpo electoral.

Y eso que ya le cree corrompido.

En el partido reformista ocurren, por lo visto, algunas bajías.

Pero no se van; los echan, que es peor.

Dicelo El Diario Español:

«Y si alguno se aleja, no lo hace por su voluntad, sino porque el señor Romero, que no quiere descontentos, ni disgustados, ni impacientes, desea ver a distancia a los que abrigan ilusiones de la ambición y le acompañan por la esperanza única de conseguir el logro de sus interesados propósitos.»

Si esto no es ponderación, y si el señor Romero Robledo persiste en tal sistema, tendrá él que ver, dentro de poco, separado, no ya de su partido, sino hasta de sí mismo!

Y no es ofender a los reformistas ni menos al ilustre jefe.

Pero ¿quién trabaja aquí por amor al arte? ¡Bueno está el arte para estos platonismos!

Otra vez se habla del reingreso del señor Romero Robledo en el partido conservador.

El Estandarte, erre que erre, pidiendo al señor Romero Robledo.

Y otros conservadores, oponiéndose, como la otra vez.

Pues si todo va a ser así a unos y a otros les perdonamos el resto.

Y que avisen cuando hayan aprendido la segunda parte.

LO DE MARRUECOS

De una carta de Tánger, fechada el 21, extractamos lo siguiente:

El ministro de España, en una entrevista con Sid Mahomed Torres, le dijo que la escuadra iba a Tánger, no como amenaza, sino para rendir cortesía al Sultán.

Antes de ayer, dice la carta, llegó a Tánger artillería y mulos cargados con dinero, y al día siguiente un batallón.

En la mañana del 21 amaneció un campamento sobre la colina Sur de Tánger.

Dícese que el 20 salió de Inglaterra para Tánger una escuadra de sus mejores buques, a marcha forzada.

El 21 era esperada en Tetuán la escuadra italiana, procedente de Gibraltar, y eran esperados también dos buques de guerra portugueses.

En otra carta dice el corresponsal tangerino de un periódico de Cádiz:

«El Rdo. Padre Lerchundi ha llegado sin novedad, y en una conversación que con él he tenido, ha negado terminantemente que trajera instrucciones del Gobierno español, ni pliegos secretos para el señor ministro de España en Tánger...»

«Tánger 21.—Ministro plenipotenciario al ministro de Estado. Ministro Negocios Extranjeros contesta mi nota pidiendo al sultán orden libertad y entrega tripulación pasajero barco atacado Alhucemas.»

En la contestación arguye sospecha barco llevara contrabando guerra, y solicita información ambas partes.

«Tánger 22.—Convenido anoche entre los representantes extranjeros que cada legación enviara hoy un empuejado para felicitar al sultán, por conducto del gran visir, reservándose hacerlo colectivamente dentro de tres días.»

Rinaldi (intérprete de nuestra legación) vió al gran visir, obteniendo seguridades sultán profesa mayor amistad España y desea considerarla, añadiendo cuestiones Agadir, Casablanca, Alhucemas quedarán aquí zanjadas satisfactoriamente arreglo justicia y amistad.»

«Tánger 22.—Convenido anoche entre los representantes extranjeros que cada legación enviara hoy un empuejado para felicitar al sultán, por conducto del gran visir, reservándose hacerlo colectivamente dentro de tres días.»

Rinaldi (intérprete de nuestra legación) vió al gran visir, obteniendo seguridades sultán profesa mayor amistad España y desea considerarla, añadiendo cuestiones Agadir, Casablanca, Alhucemas quedarán aquí zanjadas satisfactoriamente arreglo justicia y amistad.»

«Tánger 22.—Convenido anoche entre los representantes extranjeros que cada legación enviara hoy un empuejado para felicitar al sultán, por conducto del gran visir, reservándose hacerlo colectivamente dentro de tres días.»

Rinaldi (intérprete de nuestra legación) vió al gran visir, obteniendo seguridades sultán profesa mayor amistad España y desea considerarla, añadiendo cuestiones Agadir, Casablanca, Alhucemas quedarán aquí zanjadas satisfactoriamente arreglo justicia y amistad.»

«El falucho español Miguel y Teresa—dice que se dirigía de Málaga a Tánger, fué

apresado por los kábilas de Zamoret, que residen en las inmediaciones de Alhucemas. Los rifeños rodearon el falucho con varios botes llevados a remo cuando aquél se hallaba a corta distancia de la playa.

Como se presentaban en actitud inofensiva y no se veía que iban armados ni el patrón Bautista Ortiz ni un pasajero que iba a bordo, ni los cuatro marineros que constituían la tripulación, pudieron sospechar de las intenciones de aquellos visitantes...

Desde Melilla telegrafían a El Imp. rc al, entre otras cosas:

«He hablado con algunos moros de la kábila de Tem-Sama, inmediata a Alhucemas, y que han llegado hoy de aquel punto.»

Dicenme que el laud fué apresado entre el Morro Nuevo y la Punta de los Frailes. Después de cometer el atentado llevaron a los tripulantes encerrados en la mezquita de Samose.

Luego enviaron a Tetuán a uno de los jefes de la kábila de los Bocoyas a caballo, para anunciar al sultán que habían apresado un barco español en cumplimiento de las predicciones que hacen los santones desde el mes pasado contra el cristianismo.

Según los moros referidos, el sultán ordenó que se le presentaran los autores del apresamiento con los cautivos y el botín.

La kábila de los Bocoyas cuenta con 2.500 hombres, armados con carabina Berdau y Remington. Tienen 300 caballos.

El jefe de la kábila es el Harbi Buthamen, moro muy reputado por su valor.»

El Figaro dice que el pánico del Gobierno español no tiene más razón que las malas relaciones que entre España y Marruecos existen hace tiempo...

La France, en un importante artículo, opina de ese modo, diciendo también que el sultán sabe que sería vencido por España...

«En la situación actual de Europa, Francia—sigue diciendo el periódico nombrado—cometería un grave error entera en rivalidades con España ni manifestando siquiera un humor porque España intente recoger en Marruecos el fruto de su larga campaña.»

Solo a este precio será España nuestra amiga. Si Alemania ó Italia protegen a Marruecos, aumentaría la amistad de España hacia Francia y quizás la convertiría en nuestra aliada.

Queda Inglaterra, que seguramente hará cuanto pueda para impedir a España su política de Marruecos.»

CARTAS MONTAÑESAS

DE BIBLIOGRAFÍA

—Al señor don Manuel Marañón.—

Si estas cartas—mi carísimo amigo—no tuvieran otro objeto que el de conversar con usted, si no trataran de llamar la atención de las gentes y excitarlas a cumplir nuestros proyectos, jamás, jamás—y crea usted mi sincero decir—me atrevería a escribirle a usted esta, cuyo asunto solo embaraza mi pluma...

No trato ni trataré nunca de competir con ellos, empresa superior vedada a tantos, ni me propongo animarle a usted a imprimirlos, confiado en su palabra de que no tardará en publicarlos...

Y otra salvedad importante, ó, por lo menos, que me conviene hacer constar desde luego, a fin de probar otra vez que no persigo imposibles: aunque sería patriótico y necesario, aunque en practicarlo no se haría nada de más, no quiero abogar en este instante por la fundación de una biblioteca montañesa, en el concepto y en los términos de una biblioteca verdad, como colección de cuanto han escrito los montañeses...

«Cartas (en poder de don Máximo Cabezas) de don Tomás Antonio Sánchez, autor de la colección de Poesías castellanas anteriores al siglo XV, impresa en Madrid en 1779.»

«Artículos y estudios críticos, de Herrera Bustamante.»

«Novelas, dramas, comedias y leyendas, de don Telesforo Trueba y Cosío.»

«Poesías líricas francesas, de don J. Trteba y Cosío.»

«Antigüedades de la villa de Santander, de J. de Castañeda.»

«Libro de las bienandanzas é fortunas, de Lope García de Salazar.»

«Ecos de la Montaña, colección de poesías de don Calixto F. Camporredondo.»

«Flores del desierto.—Cánticos del nuevo mundo. Fernández Velarde y Campo Herrera.»

«Novela, dramas, leyendas, poema y poesías de don Evaristo Silió y Gutiérrez.»

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Table with subscription rates: Capital, Fuera de la capital, Europa y Antillas, Países de la Union Postal y Filipinas.

Puntos de venta en la población. Imprenta y redacción, Libertad, 1.—Kiosco de la plaza de la Libertad.—Estandería número 13, calle de Hernán-Cortés.—Idem Daoiz y Velarde, n.º 21.—Bancaeros de la provincia.—NUMEROS SUAVES, 6 CENTES.

oportuno, además imprescindible; en el que nosotros le expondremos con toda formalidad y con el natural entusiasmo; hasta en que, decidida la Diputación, sufragará todos los gastos de buena voluntad, como hizo la de Cáceres con la Biblioteca histórico extremeña...

Mientras tanto, en espera de esa día feliz, lo urgente y lo muy necesario, lo patriótico é importantísimo, es convencer al público no literario de que la Montaña tiene alguna tradición literaria y científica...

Si hoy alguna empresa editorial, aprovechando la propia ocasión, la mayor cultura y el cariño patrio, si hoy Blanchard ó algún otro animoso quisieran imitar aquella malograda Sociedad de bibliófilos cántabros, que mataron los indiferentes de 1876...

Y para tal empeño, para publicar esa Colección de escritores montañeses tan conveniente ni se necesitan grandes estudios, ni grandes labores ni mucho dinero, puesto que—y yo me atrevo a asegurarlo—los maestros proporcionarían su ayuda intelectual indispensable, cualquier establecimiento tipográfico terminaría bien unos trabajos que no requieren lujos de imprenta ni lujos de litografía...

¿Hay quien se decida? ¿Hay quien se atreva, si gusta más esta palabra? ¿Hay algún amante del país que no tema trabajar por él, sacrificando sus provechos particulares?... Querálo Dios, mi caro Manolo! Yo me limito a exponer la idea, y concluyo el escrito de hoy, transcribiendo esta lista de autores y libros montañeses, que en el caso de servir a alguien de base, debe ser corregida y mejor, aumentada—puesto que sé que es incompleta—por usted, Marcelino Menéndez, don Angel de los Ríos, Pedraja y demás personas competentes.

—Discurso de la figura cúbica.—Libro de diseños y estampas del Escorial: Juan de Herrera.

—Historia de Justino.—Los Metamorfóscos de Ovidio. Traducciones de Jorge de Bustamante.

—Obras de Fr. Antonio de Guevara.

—Poesías latinas.—Tratado de la conquista de las islas de Persia y Arabia. Juan Agüero de Trasmiera.

—Diálogos de arte militar.—Discurso de la navegación de Oriente y noticias de la China. Bernardino de Escalante.

—Flor de romances recopilada por Sebastián de Guevara.

—Syntagma tragedia latina.—Disquisitio-nes magicæ. P. Martín del Río.

—Panegirico de Plinio, traducido por don Francisco de la Barreda.

—Poesías (si se encuentran) de Félix de Vega.

—Obras líricas y dramáticas de don Antonio de Mendoza.

—Obras jurídicas de don José Cobo de la Torre.

—Diccionario universal de ciencias y artes, del P. Esteban Terreros y Pando.

—Obras de don Rafael Floranes.

—Retrato histórico de la ciudad de Jaen.—Memorias antiguas y modernas de la Iglesia y Obisado de Santander. Martínez Mazas.

—Obras del P. La Canal.

—Memorias a Santander y expresiones a Cantabria, de Fr. Ignacio de Bóo Hanero.

—Obras de La Serna Santander.

—El hombre en su estado natural. P. Ajo Solórzano.

—Cartas (en poder de don Máximo Cabezas) de don Tomás Antonio Sánchez, autor de la colección de Poesías castellanas anteriores al siglo XV, impresa en Madrid en 1779.

—Artículos y estudios críticos, de Herrera Bustamante.

—Novelas, dramas, comedias y leyendas, de don Telesforo Trueba y Cosío.

—Poesías líricas francesas, de don J. Trteba y Cosío.

—Antigüedades de la villa de Santander, de J. de Castañeda.

—Libro de las bienandanzas é fortunas, de Lope García de Salazar.

—Ecos de la Montaña, colección de poesías de don Calixto F. Camporredondo.

—Flores del desierto.—Cánticos del nuevo mundo. Fernández Velarde y Campo Herrera.

—Novela, dramas, leyendas, poema y poesías de don Evaristo Silió y Gutiérrez.

PEDRO SANCHEZ.

EL SULTAN EN TANGER

Conforme nos dijo ayer lacónicamente el telégrafo, el día 22 ha llegado a aquella importante ciudad marroquí, habiendo obtenido un entusiasta recibimiento, S. M. el emperador.

A esa breve noticia que insertamos ayer, podemos añadir ahora muchos detalles, bajando telegramas, periódicos y hasta cartas particulares que han podido adelantar el relato de los preparativos.

El jueves salió de Tetuán el Sultán con dirección a su mejor ciudad marítima—casi feudo de las legaciones europeas—pernoctando en el puerto Buceja, en las inmediaciones del sitio donde se dió la batalla de Vad-Ras en 1860 y cerca de los olivares donde Muley-el-Abbás firmó la paz con el ilustre general O'Donnell; continuando el viernes su camino hasta las proximidades del Tendall, donde descansó aquella noche, y siguiendo el sábado hasta el Teifil, muy cerca de Tánger, para poder entrar triunfalmente en este punto, como lo hizo, y con tal éxito que bien puede haber quedado satisfecho.

El domingo amaneció lluvioso; pero desde las primeras horas, la ciudad se vió extraordinariamente animada, llenándose las calles de gentes y los balcones y las azoteas de curiosos: las legaciones extranjeras aparecieron engalanadas y ostentando sus banderas respectivas: la casa franciscana española lucía colgadas; nuestra legación y la casa de la Traslánica, sita en aquella plazuela que los españoles han dado en llamar *Puerta del Sol* en recuerdo de la iluminación, revelaban los preparativos para la de la noche: una muchedumbre inmensa hormigueaba de un lado para otro esperando impaciente al regio visitante: los hebreos—muchos de los cuales llevaban panderetas y cantaban alabanzas al sultán—presididos por el gran rabino, salieron a las afueras con grandes estandartes bordados: las tropas regulares cubrieron la carrera desde la playa hasta el Zoco de Barras, formando media luna la caballería, que llamó la atención de los europeos por sus soberbios caballos y las preciosidades de sus armaduras.

Por fin, los disparos de la artillería anunciaron la llegada del soberano: las baterías desfilaron inmediatamente al galope, dejando a los viejos cañones de la muralla que saludaron a su vez. Detrás de ella pasó la guardia imperial de á caballo, los tambores, las bandas de música, seis magníficos caballos enjaezados... y el Sultán, sobre hermoso caballo blanco, cubierto con el quitasol y abanicado por parejas de esclavos negros; rodeado de su corte y de los altos dignatarios, seguido de su hijo menor, escoltado de su guardia, de las cofradías religiosas, de fracciones de las Kábilas, de la comunidad hebrea, de los genzaros, de las mujeres imperiales—envueltas en largos mantos, montadas en mulo,—de la muchedumbre loca que le esperaba, y la cual daba un color más rico y más animación á aquel precioso cuadro vivo, realmente incomparable, asombro de los europeos ensordecidos por los cohetes, los gritos y las músicas, y deslumbrados por aquel lujo, aquellos trajes multicolores, aquel espectáculo soberbio, que muchos viajeros fueron á presenciar desde Cádiz y Gibraltar, que no ha sido turbado por el más mínimo desorden y que continuó hasta la noche, a la hora de las iluminaciones de las embajadas y de la escuadra española, llegada aquella tarde... con retraso, según antigua costumbre, y cuyos buques, el *Pelayo*, la *Navarra* y la *Castilla* proyectaron sobre la ciudad deslumbradores haces de luz eléctrica, dejando á los moros asombrados y atonitos, algo recelosos y, mejor, atemorizados.

LAS MINAS DE CABARGA

La revista financiera de Madrid *Los Negocios* dedica algunas líneas á la Compañía titulada «San Salvador Spanish Iron Mines» formada en Inglaterra para explotar la riqueza inmensa de los altos montes inmediatos á San Salvador y cuya concesión mide una superficie de 174 hectáreas, determinada después de escrupuloso reconocimiento por dos ingenieros del ramo, que dieron los más favorables informes, bajo el supuesto de que la cantidad de mineral de hierro que puede explotarse es de 5 millones de toneladas, en condiciones tales que permiten aspirar á una venta de 150.000 toneladas al año, resultando por consiguiente que la mina puede durar 85 años y regularse en 250 pesetas la utilidad en cada tonelada.

La Compañía se establece con un capital de 60.000 libras esterlinas (1.588.000 pesetas) en 60.000 acciones de 1 libra cada una, con la particularidad de que las 35.000 primeras ó preferentes—de las cuales 5.000 pertenecen al veedor de la concesión—percibirán dividendos de 20 por 100, cubierto el cual entrarán las otras 25.000 á cobrar dividendos hasta de un 10 por 100, y si después de

percibido éste hubiera beneficios excedentes, se aplicarán por igual á ambas clases de acciones.

A este propósito desenterramos de nuestra papelería un extracto de la primera junta general obligatoria de accionistas, que presidió por Mr. Forster Webster, ingeniero civil, se celebró en Londres el día 10 de julio último, dentro del plazo legal de cuatro meses de quedar registrada la Compañía.

Quizás sea curioso y sirva para apreciar la índole de este negocio,—de que tanto se ha hablado,—la reproducción de lo más saliente del debate.

El Presidente advirtió que en tan breve tiempo no habrá lugar para presentar el balance, pero que era satisfactorio saber que sin contar las 5.000 acciones del vendedor se habían adquirido otras 3.076 acciones por españoles, en número de 160, de los 263 accionistas inscriptos, residentes la mayor parte de ellos en la localidad. «Ahora—añadió,—nos proponemos principiar inmediatamente los trabajos necesarios, que consistirán en la construcción de un tranvía de unas 2 millas (2.218 metros) hasta la costa, y una máquina para lavar, limpiar y extraer los minerales, calculándose que en un año terminarán estas obras y empezarán los embarques.

Tenemos completa confianza en los informes recibidos de Mr. Jeremias Head de Middlesborough, y descansando en sus datos esta Junta directiva, os felicita de haber adquirido una propiedad de mucho valor. Hemos nombrado á Mr. Kensington ingeniero de la Compañía para explotar las minas, y él mismo nos dará informes con frecuencia del progreso de los trabajos, los cuales se publicarán en los diarios financieros según se reciban periódicamente, para nuestro gobierno. También hemos enviado á Mr. Thorburn, como ingeniero residente en las minas, quien obrará bajo las órdenes de Mr. Kensington y que ahora se está ocupando en hacer los planos para la construcción del tranvía.»

Mr. H. Davey.—Yo creo que es muy satisfactorio que tengamos tantos accionistas españoles en la Compañía; pero deseo saber si esos accionistas están interesados particularmente en la venta de las minas.

El Presidente.—Según mis informes no tienen absolutamente ninguna participación en la venta de la propiedad.

Mr. Davey.—Es que me parece sumamente raro y nuevo que los españoles se interesen en una compañía inglesa.

Presidente.—Es cierto, pero supongo que eso depende de la confianza que tienen en su valor.

Otro accionista.—¿No necesitará la Compañía más capital y no podrían tener los accionistas más acciones si las desean?

Presidente.—Con respecto á la primera pregunta no creo que hemos de necesitar más dinero; por de pronto tenemos más de lo que hace falta para la explotación de la propiedad. Respecto á la segunda pregunta, hay algunas acciones disponibles, pero no puedo fijar su número.

Mr. Davey.—Sería conveniente que la Junta procurase un poco más capital del que se conceptúa necesario.

Presidente.—Tenemos mucho más; el tranvía y maquinaria de lavado costarán en conjunto unas 10.000 libras, quedándonos un sobrante de 5.000; en fin, en la distribución hay 5.000 más que los gastos presupuestos.

Mr. Davey.—¿Tiene usted algunos informes respecto al estado del comercio del hierro?

Presidente.—Se dice que hay un gran aumento de demanda en Bilbao.

Mr. Davey.—¿Y los precios continúan firmes?

Presidente.—Sí, señor.

Otro accionista.—¿Cuando se espera embarcar mineral de las minas?

Presidente.—Esperamos concluir los trabajos en doce meses, y entonces se empezará inmediatamente los embarques.

Accionista.—¿Han comenzado á extraer mineral?

Presidente.—No se extrae el mineral; se lavará, y, después de limpio, se embarcará.

Accionista.—¿Ha estado usted personalmente en las minas?

Presidente.—No, pero Mr. Kensington ha estado en ella y os dará toda clase de explicaciones.

Mr. Davey.—Yo conozco muy bien el distrito y no hay razón alguna para temer que no sea un negocio sumamente bueno. Hay,

además, dos ó tres compañías que están pagando grandes dividendos.

Mr. Kensington.—Yo he calculado el coste de los trabajos completos en £ 15.000, y no tengo ninguna clase de duda de que la Compañía dará muchos beneficios; la cantidad de mineral está computada en 490 toneladas por cada 1.000 metros cúbicos de tierra, y su clase superior.

Mr. Davey.—¿Esa cantidad es mineral ya limpio?

Mr. Kensington.—Sí, ya limpio; tengo calculado que las obras se pueden concluir en doce ó trece meses después de hecho el estudio.

Un accionista.—¿Habéis tenido ocasión de examinar el terreno á cierta profundidad?

Mr. Kensington.—Lo más profundo que he visto es hasta 35 pies y hay mucho más mineral y de mejor calidad que en la superficie. Se me ha dicho también en la localidad que en los sumideros se han encontrado capas gruesas de mineral; pero no puedo asegurarlo personalmente.

Mr. Davey.—Supongo que el mineral en la superficie estará muy descompuesto.

Mr. Kensington.—Mucho.

Mr. Davey.—¿El ingeniero que habéis mandado entiende el idioma?

Mr. Kensington.—Sí, entiende el idioma perfectamente bien y ha estado encargado de dos ó tres de los mejores negocios en el distrito de Bilbao; además es inglés.

Mr. Davey.—¿Cómo pensáis hacer los embarques?

Mr. Kensington.—Hay un muelle que podemos utilizar y la carga en él costará próximamente un real por tonelada; pero no creo necesario usarle así que tengamos nuestro ferrocarril, proponiéndome llevar el mineral á embarcar en los muelles de la ciudad.

Mr. Davey.—¿Pueden los buques entrar y salir con facilidad?

Mr. Kensington.—Sí, la bahía es magnífica; en Santander los buques pueden entrar y salir en cualquier estado de la marea.

Después de esto el Presidente levantó la sesión.

SECCION DE NOTICIAS.

Por persona que debe hallarse bien enterada, se nos dice que muy pronto tomará posesión de una notaría vacante en Santander un antiguo notario que ha venido ejerciendo el cargo en la inmediata villa de Torrelavega, y que la vacante que resulta en ésta será cubierta por otro notario del partido de Reinosa á quien parece que corresponde por sus condiciones de antigüedad y de ezección.

Por suponersele autor del incendio de una puerta perteneciente á la casa en que habitan Antonia y Marcelina Llano Pérez, yecinas de Santa Catalina, detuvo el día 21 la guardia civil del puesto de Castro-Urdiales al vecino de esta villa Mateo Ortiz Costa, de 28 años de edad, soltero y jornalero.

En el pueblo de Quintana, en el ayuntamiento de Corvera, se halla prendada una vaca de color anillada clara, bien encabezada, con una cruz hecha á tijera en el brazuelo derecho, pudiendo quien se crea su dueño pasar á recogerla dentro del término de 15 días.

La guardia civil del puesto de Torrelavega, detuvo anteayer al vecino de aquella villa Anselmo Sáez Quintana, por hurto cometido en la huerta de don Vicente Ceballos, de aquella localidad.

Don Leonardo Llama, vecino de Castro-Urdiales, ha presentado en este Gobierno civil solicitud de registro de 20 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «Británica», radicantes en término del lugar de Ontón, en el Ayuntamiento de que es vecino el solicitante; y don Eugenio Solache del

Campo, vecino de Reinosa, la ha presentado de 125 pertenencias de mineral de arenisca betuminosa, con el nombre de «Fea», radicantes en término del lugar de Resconorio, en el ayuntamiento de Luenta.

Anteayer salió del puerto de Castro-Urdiales el vapor *Blythwood*, para Newport, con mineral de hierro.

Correo local.

Teatro.—Esta noche debutará la compañía dramática que dirige el señor Cepillo con la comedia francesa en cuatro actos y cinco cuadros, original de Mr. Georges Ohnet, y titulada *Felipe Derblay*.

Y como sospechábamos, ya nos es lícito afirmar que el teatro se verá concurridísimo, tanto como se merecen los esfuerzos de la empresa y las buenas dotes de los actores, que han de alcanzar tantos aplausos en esta capital.

Anoche había ya muchas localidades tomadas, bastantes encargadas, y en la lista de abonados, muy numerosa, figuraban además de otras muchas y muy distinguidas que no recordamos, las familias de González Vial, Cabrero, Ortiz Casado, Martínez Zorrilla, González del Corral, Piñal, Santa María, vinda de Maruri, Pérez Cuesta, Uzcudun, Illera, Marraci, Ceballos, Trueba, Ruiz Zabala, Roji, Escalera, etc. etc.

Veladas de la plazuela.—Como estuvo lloviendo toda la tarde, y siguió lloviendo, anoche no hubo paseo ni asistió la banda municipal.

Con estas veladas vá ya sucediendo lo que con los antiguos *bailes de campo*, que el anuncio de ellas señala lluvias mejor que un barómetro.

Más vale dejarlas para el año que viene.

Viajeros.—Ha salido para Madrid la distinguida familia de nuestro respetable paisano don Pedro Salaverria.

Anoche llegaron á esta ciudad los señores don Valentín Goibena, ingeniero, y don Alfredo Alvarez, periodista, que han venido desde Bilbao haciendo un tanteo para el ferrocarril que se proyecta construir de Valwaseda á Torrelavega con objeto de continuarle á Oviedo, á fin de llevar los carbones asturianos á las fabricas de las orillas del Nervión.

Hoy saldrá para los Corrales, á pasar una temporada en casa de los señores condes de Mansilla, el joven y celebrado violinista Alfredo Fernández.

Café Ancora.

Gran concierto de piano para esta noche á las ocho y media por el precoz y notable pianista Bonifacio González, que sustituirá al señor Enguita durante los días que permanezca en Alceda, para donde sale hoy, así como el señor Vals, distinguido violinista, sale para Madrid.

Programa.

Mazurka de *Los Paraguas*.—Chueca y Valverde.
Mariposa, gavota.—Anievas.
 Allegro final del 5.º concierto.—Herz.
 Primer tiempo del concierto en *re menor* de Mozart.
Moraima, capricho.—Espinosa.
 Tango de *La Gran Vía*.—Chueca y Valverde.

Un nuevo sacerdote.—Ayer celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la misa, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, el virtuoso joven presbítero don Benito González Ruiz, á quien apadrinaron en tan solemne acto don Felipe Campuzano, hijo del señor conde de Mansilla, y la señora doña Antonia Unsalo, ejerciendo además de padrino eclesiástico el párroco de dicha iglesia, doctor don Pedro Gómez Oreña.

Dió principio la misa solemne á las diez de la mañana, con escogida orquesta y buenas voces que, bajo la dirección del conocido profesor don Domingo Iruretagoyena, ejecutaron con maestría una preciosa partitura de Gorriti.

Al gradual, dicho señor Goyena cantó con sumo gusto artístico una bellísima *Ave María*, del inteligente organista de aquella parroquia don Isidro Alegría, y durante el ofertorio entonó una *Plegaria*, del maestro Arrieta, el joven seminarista don Ventura Cuesta Jado, que demostró estimables condiciones para el canto.

El elocuente orador sagrado don Gregorio Gailarte pronunció una hermosa oración demostrando con elevación de pensamiento y galanura de palabra cuán excelsa y venerada es la dignidad del sacerdocio.

Terminó tan solemne y conmovedora ceremonia con un magnífico *Te Deum* del maestro Hernández.

Después los invitados, muy numerosos, fueron obsequiados con un espléndido banquete servido con irreprochable gusto y delicadeza por el señor Colina, dueño de la acreditada fonda del mismo nombre, sita en la segunda playa del Sardinero.

No escasearon los brindis, entusiastas y cariñosos, para el nuevo sacerdote y sus padrinos don José y doña Cecilia, que ya en la iglesia habían recibido numerosas felicitaciones, á las que unimos la nuestra, deseando la misa cantante todas las gracias espirituales necesarias para el buen cumplimiento de su sagrado ministerio.

Sabemos así mismo, aunque sin detalles que permitan dar amplitud á la noticia, que ayer celebraron también su primera misa los virtuosos jóvenes presbíteros don Celerino Ruiz, en la iglesia de San Francisco, y don Antonio Bárcena y Sánchez en el Asilo del Santísimo Redentor, asistiendo á éste último celebrante doña Joaquina González y don Luciano García Vélez. A entrambos nuevos sacerdotes conceda Dios toda su gracia para sobrellevar los graves cuidados del sacerdocio.

UN RELOJ DE ORO.

NOVELA ORIGINAL

POR

BULLANGA

IV

mas como el estruendo había cesado y oí fuera veces que me eran conocidas, la curiosidad me obligó á asomarme á la ventana de mi cuarto, que daba al jardín. En éste se hallaba mi padre con un arma de fuego en la mano; junto á él Noliega, un viccaino operario de las minas, que acompañaba á mi padre á todas partes.

El aspecto de mi padre era terrible; no me es posible olvidar aquella faz irritable, aquellos ojos imponentes y amenazadores; al verle me entró tal terror, que empecé á llorar y á gritar sin saber por qué; luego, no sé cómo, me ví en brazos de mi madre; ésta lloraba juntando sus labios sobre mis cabellos y besándome apasionadamente. Pues bien, asómbtrate; yo, querido Andrés, yo ví aquel mismo día, pocas horas después de haber ocurrido lo que acabo de referirte, á mi padre penetrar sin respeto alguno en la estancia en que nos hallábamos, que era la de mi madre, y ¡pobre! sin duda extraviado por algún ciego frenesí, imponer á mi madre

condiciones, expuestas en forma tan ruda é inexplicable, que infundieron en mí un pavor y asombro tales, que por ellos creo hubieron de fijarse los hechos indeleblemente en mi memoria.

—Señora—dijo,—ó una explicación pronta y terminante, ó para siempre hemos concluido.

¡Qué escena, Andrés! No quiero recordarla; mi madre, unas veces llorando y otras indignada y altiva, intentaba por todos los medios posibles calmar la agitación de mi padre, viéndose al fin obligada á terminar aquella espantosa situación manifestándose dispuesta á separarse para siempre.

Al día siguiente salió mi padre para las minas; durante algunos meses se cambiaron entre mis padres cartas que no me son conocidas; siguióse un tiempo durante el cual parecía que todo se había olvidado; mi madre recobró en parte su serenidad; yo volví á mi antigua alegría, hasta que ocurrió el disgusto que indispuso á mi madre con la tuya, y tras éste tuvimos la pena de sufrir la indiferencia y aun el menosprecio de muchas personas amigas y, por último, mi madre dispuso nuestro viaje á Inglaterra.

—Ketti—me dijo mi madre,—tu hermano sigue en el colegio, tu padre en las minas; tu y yo vamos á Londres.

Si yo no hubiera de pensar que tú no estimarías mi revelación, y si no fuese necesario hacértela, jamás se hubieran abierto mis labios. Hé aquí cuanto yo he presenciado: claro es que si no supiera más, inútil y funesto sería que yo te hablase; pero no es así, y quiero hacerte conocer la situación en

que se halla mi madre para que ayudes á defenderla y á conjurar los males que la afligen. Mi padre es hombre de un carácter tenaz é indomable...

A este punto llegaba Ketti, cuando se acercó á nuestro lado el señor de Aramberry.

Ketti no tuvo tiempo sino para decirme, entregándome un lindo tarjetero:

—Toma, Andrés; dibújame en las hojas de la cartera esas letras que dices.—¡Ah! pero espérate un poco; voy á escribirlas.

Y en efecto, con rápido movimiento, moviendo la punta del lapicero trazó con ella, en una de las hojitas del tarjetero, esto que yo luego leí: «Te escribiré.»

V

Llegamos á Brest, y apenas ancló en el puerto el «Gravina» cuando mi padre me encomendó varios encargos que debía cumplir en la ciudad. No tuve tiempo, por lo tanto, de hablar á Ketti.

Durante toda la mañana, anduve por la ciudad cumpliendo las órdenes de mi padre, y preocupado con todo cuanto Ketti me había referido, é iba ya á lanzar la imaginación por el camino de las más atrevidas conjeturas, cuando llamó mi atención una carta, de sobre cerrado, que hallé entre los papeles que tenía en el bolsillo. Ketti se habría ingeniado para hacer que aquella carta llegase á mis manos, tal vez entregándosela á Mequito, para que éste la pusiese en tal sitio cuando limpiara la ropa.

Abri lleno de curiosidad aquella carta. Era

bastante extensa, y no me es fácil ahora recordarla punto por punto. En ella se me decía que la calumnia que pesaba sobre la madre de Ketti era la acusación de haber recibido secretamente y en varias ocasiones en su casa á un hombre; que esto era probado y que intentaban probarlo así los calumniadores, recordando que cierto día el señor Aramberry y sus criados sorprendieron en el jardín de la casa á un desconocido, el cual hubo de huir escalando una de las paredes, y librándose así de una muerte cierta.

Ketti aseguraba que su madre le había confesado, que, en efecto, el hecho era cierto, pero que el desconocido no había sido otro sino su hermano Johnson. Ahora bien; ¿por qué desde los primeros momentos no había dado la señora de Aramberry esta explicación? ¿Por qué Johnson entraba así en la casa comprometiendo de aquel modo la reputación de su hermana? ¿Por qué, tiempo después, ésta nada había hecho para hacer patente su inocencia? A estas interrogaciones que la misma Ketti formulaba en su carta, se respondía diciendo: Primero, que el carácter del señor Aramberry, su padre, había dificultado en parte toda explicación; explicación que hubiese sido insuficiente, á pesar de todo, porque el testimonio de Johnson, siendo el testimonio de un hermano al cual se le había de suponer interesado en reparar la honra de su hermana, no tenía validez alguna, y caso de haberla tenido, la perdería para el señor Aramberry por el hecho de tratarse de un hombre á quien él odiaba y despreciaba.

(Se continuará.)

SECCION MERCANTIL.

Rioseco, 23 de septiembre de 1889.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Precios de hoy, detallados: Trigo, entrada 3.200 fs., de 32 1/2 a 32 3/4 reales, las 94 libras.

Partidas: Harinas, 1.ª, a 14 rs. arroba, con derechos. Idem 2.ª, a 13 rs. idem idem. Idem 4.ª, a 13 rs. fanega. Salvados, 1.ª, a 9 rs. idem. Idem 2.ª, a 6 rs. idem. Idem 3.ª, a 5 rs. idem. Triguillo, a 14 rs. idem. Partidas, un real menos. Tendencia del mercado, flojo.

El correspondiente.

DESDE PARIS.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Paris 22 de septiembre de 1889.

Durante toda la tarde de ayer reinó en los boulevares animación extraordinaria. Preparábase la gran batalla, y la fiebre electoral de que Paris venia siendo presa desde quince días antes llegó a un grado extremo de sobreexcitación, influido por la cual ocupábase todo el mundo de hacer cálculos acerca de los resultados esperados o tenidos.

En la plaza de la República, algunos oradores improvisados se subían y encaramaban sobre el león, al pie de la estatua de la República y desde allí arengaban con calor al auditorio.

Esta mañana la jornada electoral debutó con una lluvia fina y persistente, que alejó de los colegios a los curiosos, salvo en los barrios excéntricos, donde ha habido gran barullo y aglomeración.

Durante la tarde, y aun por la noche, los encargados de fijar anuncios no han cesado de trabajar; y esta mañana, en todos los puntos de la capital, las paredes habían desaparecido bajo los manifestos, de colores chillones.

En algunas secciones tan sólo, en Montmatre, en la Villette, en Granelle, la elección de las mesas fué tumultuosa y accidentada.

En la segunda circunscripción, donde se presentaba Boulanger, se inundaba a las transeúntes de periódicos boulangieristas, de folletos, etc.; y abundaban los manifestos tricolores, que ostentaban esta inscripción: «Boulangier proscripto!»

Con todo, y en suma, las faenas electorales comenzaron con una calma y una moderación perfectas.

Más tarde la lucha de manifestos se reanuda notablemente, rayando en homérica en la circunscripción donde se presenta Mr. Naquet.

A las seis de la tarde se ha cerrado el escrutinio en todas las secciones, y se despierta alguna animación, producida por el afán de conocer el resultado de la elección.

En la alcaldía de Montmatre, algunos sujetos, parados delante de la puerta, gritan: «¡Viva Boulanger!» y cantan aires boulangieristas; la policía los dispersa.

Acaba de celebrarse el Consejo de Antropología. Mr. Thevenet, ministro de Justicia, preside el Congreso, y después de dirigir a los delegados una breve alocución dándoles la bienvenida concedió la palabra a Mr. Brouardel, que entró desde luego en la historia de la antropología criminal, deteniéndose en la exposición y crítica de la escuela italiana.

El decano de la Facultad de medicina de Paris habló en seguida de las doctrinas de esta escuela, que intituló «antiarista» pues no admite distinción entre el alma y el cuerpo y hace del crimen un producto «como el vitriolo», según la expresión de un célebre escritor; é hizo luego mención de la otra doctrina opuesta, la dualista, aludiendo también a la sustentada por un criminalista francés, Mr. Henry Joly, que se ha colocado entre aquellos dos sistemas absolutos.

Reconoció que ciertas lesiones, ciertas enfermedades pueden atenuar y hasta borrar completamente la responsabilidad, determinando la locura; pero advierte y se pregunta si el criminal que por la práctica del vicio ha producido el hábito no es responsable en cierto modo de las perturbaciones psicológicas a cuyo desarrollo ha coadyuvado.

Después que Mr. Brouardel hubo terminado su discurso, tomó la palabra Mr. Manouvrier, que desde luego entró de lleno en la cuestión.

«Existen—dijo—caracteres anatómicos peculiares, propios de los criminales exclusivamente? Si para construir el tipo del criminal todos los caracteres patológicos anormales hallados en 100.000 criminales, no admitiendo en la serie caracteres incompatibles, tan sólo llegaríamos a formar un arlequín.

Habló después el señor Lombroso é hizo notar que, según la estadística, la profesión ejerce influencia grande sobre la criminalidad. La administración ha clasificado a los penados en ocho grupos; y allí donde figuran los agricultores, obreros industriales, empleado en transportes, es donde se cuenta mayor número de criminales. Los señores Moleschott y Benedikt confirmaron las indicaciones que dió Mr. Contagne, de Lyon; Mr. Herbertte adujo, en su apoyo, observaciones sobre la manera de formar la estadística.

También se ocupó el Congreso de la criminalidad política. Según el señor Leschi, los esfuerzos hacia el progreso, si son violentos, son antisociales y propicios a la criminalidad. La revolución lenta es fisiológica; la brusca y precoz, patológica.

Mr. Brouardel y Mr. Motet admitieron como causa de los crímenes políticos las excitaciones populares, el fanatismo, el alcoholismo, la enajenación mental, etc. El doctor Magitot presentó el retrato de seis mujeres de la Commune condenadas a muerte ó a deportación por el consejo de guerra; é hizo notar en ellas las señales de la demencia y del histerismo, y los caracteres de la virilidad.

Motet y Contagne pidieron la aplicación de los principios de la antropología criminal a la práctica judicial y a la medicina legal. El Congreso rehusó ir tan lejos; que son harpor vagos y aventurados aquellos principios; que es libre, en la práctica requiere el buen sentido gran parsimonia.

Relativamente a la criminalidad en los niños, después de interesante discusión, en la cual tomaron parte los señores Brouardel, Benedikt, Lombroso, Motet, Herbertte, hubo acuerdo respecto a la necesidad de modificar esencialmente las leyes concernientes a la educación correccional, que empieza a ocuparse del niño cuando éste cuenta quince años, mientras que muchos ya en la edad primera necesitan de la tutela social; el niño, por ejemplo, sin familia, vagabundo, fatalmente predispuerto al mal.

El correspondiente.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

Viena 23.—Hoy terminan las maniobras militares con los ejercicios de caballería de la reserva húngara.

La campaña ha sido muy ruda a causa del mal tiempo pues el ejército ha tenido que soportar fuertes vientos, lluvias torrenciales y hasta la nieve.

El emperador ha felicitado a las tropas por la instrucción que revelan y por el vigor con que han resistido las fatigas y las inclemencias del cielo.

Athenas 23.—La Cámara de diputados de Grecia se reunirá a mediados de octubre próximo.

Se espera un debate importante sobre la cuestión de Creta.

La escuadra italiana salió del Pireo con rumbo a Poniente.

Berlin 23.—La prensa rusa insiste en que no hay ningún tratado de alianza entre Rusia y Francia; pero da a entender que los gobiernos de ambas potencias están de acuerdo para mantener la paz de Europa.

Paris 23.—La prensa boulangierista dirige violentísimos cargos a la prefectura del Sena y al Gobierno por haber considerado como nulas más de 2.000 papeletas dadas a Boulanger, con las cuales resultaba éste elegido diputado.

Tratan de acudir a los tribunales y pedir el tanto de culpa.

La discusión del acta de Montmatre promete ser muy borrascosa.

No se confirma el rumor de que el general venga a Paris. Sólo lo haría en el caso de que su acta fuese aprobada.

A pesar de que han sido derrotados algunos políticos republicanos de talla, y de que la nueva Cámara no tendrá una mayoría republicana homogénea que dé condiciones de estabilidad a los ministerios, el Bolsin de la mañana se ha mostrado bien impresionado, subiendo el 3 por 100 francos 20 céntimos.

Paris 23.—Casi todas las notabilidades del partido conservador han obtenido la victoria en las elecciones de diputados.

Merecen especial mención el marqués de Butenil, Rullé, Lurochehoucauld, Barón de Soubeyran, Dillon, Mackau, Mongolfier, el Obispo monseñor Freppel y Dolafosse.

Entre los republicanos ha sido elegido el señor Charmes, director de política del ministerio de negocios extranjeros así como el señor Mezieres.

Las cosechas en Francia

Paris 24

De varias comarcas del Este de Francia se reciben noticias de extragos producidos en los campos por las grandes heladas que han sufrido en las últimas noches y que seguramente mermarán mucho la producción agrícola.

Comentarios sobre las elecciones

Paris 24

Coméntase desfavorablemente el resultado de las elecciones. Los mismos periódicos moderados juzgan de él con notable pesimismo.

La contienda para decidir los numerosos empates ocurridos se presenta formidable; pero la alianza de los oportunistas y radicales enfrente de los monárquicos y los boulangieristas infunde en éstos el desaliento.

«La Petite Republique», periódico boulangierista, confiesa la derrota del partido del general.

¿Otro atentado?

Viena 24

Hallándose hoy hablando desde la tribuna el emperador Guillermo se derrumbó con estrépito ésta, sin que, afortunadamente, ocurriese nada al emperador, pero el hecho produjo gran consternación, y se atribuye a un atentado contra la vida de aquél.

INTERIOR.

Registros domiciliarios

Madrid 25

En Zaragoza la policía ha practicado registros en las casas de algunos caracterizados zorrillistas, buscando sin duda documentos relativos al orden público; pero no ha ocupado más que papeles sin importancia.

Albareda, Sagasta y Canalejas.

Madrid 25

Asegúrase que el señor Albareda dejará la embajada para venir a la presidencia del Tribunal de cuentas del reino.

Es ya cosa resuelta que el señor Sagasta regresará a Madrid el jueves, acompañándole el señor Canalejas. Inmediatamente que lleguen se celebrará Consejo de ministros, el cual, según se supone, ha de tener gran importancia.

Los republicanos

Madrid 25

Se ha suspendido el meeting de la prensa republicana que estaba acordado para el día 29 del corriente.

La minoría republicana convocará en breve a una gran reunión a los republicanos de importancia, con objeto de tratar de la formación de un gran centro directivo en Madrid.

Lo del «Pelayo»

Madrid 25

Dícese que la Reina ha rechazado un real decreto que le presentaba para la firma el señor ministro de Marina declarando la excedencia del señor Cervera, comandante del acorazado «Pelayo.»

Dúdase de la exactitud de esta noticia, porque, dada la gravedad del hecho, se cree lógico que hubiese dado lugar a la inmediata dimisión del ministro de Marina, de lo cual no se habla.

Otra vez Romero Robledo

Madrid 25

«El Guipuzcoano» publica otro artículo que se cree inspirado por el señor Romero Robledo, y en el cual se dice que el señor Sagasta puede continuar en el poder, si logra atraerse a los republicanos; pe-

ro que al caer, arrastrará consigo a las instituciones.

Consejo de ministros

Madrid 25

Se ha celebrado Consejo de ministros en San Sebastián, y, según las noticias recibidas, no ha tenido otro objeto que el de enterar a la Reina del estado de la cuestión de Marruecos y de la del Ayuntamiento de Madrid suspenso.

La cuestión de Marruecos

Madrid 25

Después de larga intranquilidad, producida por las excesivas exageraciones respecto del atentado que se atribuye al cañonero «Cocodrilo» disparando contra los riffeños, se ha recibido un nuevo telegrama diciendo que un comisionado del emperador de Marruecos salió de Tánger ayer, martes, a bordo del crucero «Navarra», con orden terminante del Sultán para poner en libertad a los tripulantes del laúd «Maria Teresa» apresados en Alhucemas.

Estas noticias han concluido de calmar los ánimos, y es ya general la creencia en un inmediato y satisfactorio arreglo.

Apertura de Cortes -Bolsa

Madrid 25

«El Correo» vuelve a asegurar que las Cortes reanudarán sus tareas en los primeros días de noviembre.

Por haber sido ayer fiesta oficial no ha habido Bolsa.

Bolsin, 76'15.

A.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor español Progreso, de 110 ts., capitán Olivares, de Bilbao, con 80 fardos sacos, a la orden; 112 cajas alpagatas y 24 barriles vino, a don F. Salazar; 16 idem idem, a don Antonio Bastarrachea; 30 sacos garbanzos, a don M. Zorrilla; 30 barriles vino, a don A. Saenz; 37 fardos alpagatas, a don Elías Ilera; 20 cajas jabón, a don A. Salina; 265 idem conservas y 50 barriles ferreteria, a F. Salazar; 20 idem latón, a don M. Mata; 10 idem hierro, a don F. Pardo; 4 cajas escopetas, a don E. Avellano; 30 idem jabón, a don J. M. Diaz, y 61 barriles vacíos, a la Cruz Blanca.

Vapor español Triana, de 460 ts., capitán Villalabeta, de Bilbao, con 82 fardos papel, a don F. Salazar; 50 cajas dinamita, a don S. Cebada, y 50 sacos garbanzos, a los señores Hijos de Gurtubay.

Vapor español Rufina, de 65 ts., capitán Endeiza, de Bayona, con 1.000 tabilllas, a don Tomás Gómez.

Vapor francés Saint Germain, de 2.293 ts., capitán Kersabieh, de Saint Nazaire, con 2 cajas papel, a don F. Rodriguez; una idem tubos de cobre, a los señores Corcho Hijos, y 70 barriles vacíos, a la orden.

Vapor español Panamá, con 1.349 ts., capitán Martí, del Havre, de tránsito.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor español Alfonso XII, de 2.500 toneladas, capitán Chaquet, para la Habana, con 1.407 cajas conservas, 100 sacos patatas, 621 barriles vino y 87 cajas papel.

Vapor francés Saint Germain, de 2.225 toneladas, capitán Kersabieh, para Veracruz, con 647 cajas conservas y 266 barriles vino.

Vapor español Panamá, de 1.349 toneladas, capitán Barti, para Colón, con 212 cajas conservas y 114 barriles vino.

Patache español Oliva, de 44 toneladas, capitán Suárez, para Rivasdella, con 776 piezas madera y 56 sacos yeso.

Vapor español Ibaizabal, de 416 toneladas, capitán Garrastazu, para Bilbao, con 80 sacos vacíos, 206 cajas tabaco y 24 sacos garbanzos.

Vapor español Cabo Gata, de 916 toneladas, capitán Ojina, para Almería, con 39 pipas vacías, 22 barriles cerveza, 27 fardos bacalao, 1.687 sacos harina, 309 barriles tabaco y 30 sacos lentejas.

El vapor P. Louisse ha conducido, procedente de Amberes, y además de la carga anunciada, 500 bultos de manteca para don Heráclio Soto.

LA CORCONERA.

SERVICIO DE INVIERNO DESDE EL 1.º DE OCTUBRE DE 1889. Santander al Astillero, 8'45, y 12 mañana; 2, 3'30 y 5'15 tarde discrecional. Astillero a Santander, 8 y 10 mañana; 1, 2'45, 4'45 tarde. Santander al Cespedón, 8'45 mañana y 3'30 tarde. Cespedón a Santander, 7'45 y 9'45 mañana y 4'30 tarde. Santander a Pedreña y Puntal, 7, 8'30 y 11'30 mañana; 2, y 3'30 tarde. Puntal y Pedreña a Santander, 7'45, 9'30 y 12'15 mañana; 2'45 y 4'15 tarde. Notas.—Los niños mayores de cuatro años necesitan billete entero. Estos vapores están combinados con los coches a Solares, Liérganes, La Cavada, Santona, Villaverde y Hoz de Anero. Cuando causas ajenas a la voluntad de la empresa lo exijan podrán suprimirse los viajes necesarios.

AVISO.

NAIPES INSTRUCTIVOS

Recreo infantil, por medio del cual los niños, jugando con los naipes, pueden aprender a leer, adquirir los adelantos conocimientos de Geografía, Geometría, Historia Natural, aparatos de física y objetos de cosas. Estos naipes están formados de 48 elegantes cromos en litografía de diferentes colores, constituyendo un método completo de lectura, pudiendo servir además de premios para los exámenes de escuela.

Se venle a una peseta en la librería, kiosco de Becedo, de Manuel M.ª Ramón. 2-1

AVISO.

En el vapor correo francés «Labrador», que procedente de Savanilla, entró en este puerto el día 12 del actual se le unió el 9 sacos de cacao y 2 de café a la consignación del R. P. Fray Maximino Llaneza.

Se ruega al poseedor del conocimiento correspondiente a citados sacos se sirva pasar a recogerlos al escritorio de los señores Vial é Hijo, Muelle 30. 3-2

INSTITUTO CARBAJAL.

CURSO DE 1889 A 1890.

Desde el día 15 del corriente queda abierta en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, la matrícula de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de este Instituto.

En dicha oficina, y dirigidos al Excelentísimo señor Alcalde, presentarán los alumnos sus solicitudes.

El día 30 queda cerrado el plazo de admisión.

El Director, Ricardo Olaran.

EL CRÉDITO ILIMITADO

Centro universal de negocios, comisiones y consignaciones de asuntos mercantiles y administrativos.

EMPLEOS.

Se disponen de varias vacantes para la Península y Ultramar, Empresas, ferrocarriles, etcétera. Administraciones en Madrid y provincias, con sueldos de 1.500 a 10.000 pesetas. Se colocan capitales al 3 y 4 por 100 de interés mensual pagado todos los meses.

Se desean correspondientes. Dirigirse con sello para contestar al director del «Crédito Ilimitado», calle del Soldado, 1, duplicado, Madrid. lmvd

NOMENCLATOR

DE LA PROVINCIA DE SANTANDER,

LIBRO DE INDISCUTIBLE UTILIDAD.

Precio dos reales.

De venta en esta imprenta, Plaza de la Libertad, número 1.

TRASLADO.

El antiguo y acreditado almacén de muebles de JUAN BASILLA, se ha trasladado a la calle de Vad. Rás, número 7.

Se ejecutan toda clase de obras en ebanistería y tapicería y se hacen preparaciones a precios económicos. 30428

ALMONEDA de libros

muy baratos.—Tableros, 6. 3.º 4-1

A LOS SRES. PARROCOS.

En la calle de la Compañía, número 3 (junto a la iglesia), se acaban de recibir los depósitos de porcelana para conservar las aguas del bautismo, que tanto tiene recomendado el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis a todos sus párrocos. 4ms1

ESCUELA PROVINCIAL DE ARTES Y OFICIOS DE SANTANDER.

Desde el día 15 del actual, queda abierta la matrícula de esta Escuela en la planta baja del Instituto todos los días laborables desde las ocho a las nueve de la noche. lmv-7

Santander 1.º de septiembre de 1889. A. de Montalvo,

LA NEW-YORK.

Compañía mutua de seguros SOBRE LA VIDA 14 FUNDADA EN 1845. DOMICILIO SOCIAL 345 Y 348, BROADWAY, NEW-YORK. Dirección general, Puerta del Sol, 13, principal, Madrid. Fondo-garantía en 1.º de Enero de 1889. PESETAS: 484.461.066.

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionista y la sola cuyos Fondos de garantía pertenecen íntegros a sus asegurados. Además, reparte, exclusivamente entre los mismos, los beneficios todos los años. Agente en Santander y su provincia, don F. de Estrada, Muelle, 80.

MAPAS

DE LA PROVINCIA DE SANTANDER. siete colores en excelente marquilla. Precio una peseta.

EN TELA PARA BOLSILLO 1 PESETA 50 CÉNTIMOS. De venta en esta imprenta, plaza de la Libertad, número 1.

RECORDATORIOS.

Excelente colección de grabados en cobre de primera elección con luto para recordatorios y aniversarios de defunción. De venta en esta imprenta, plazuela de la Libertad, número 1.

Imp. y lit. de EL ATLANTICO. Plaza de la Libertad, 1.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL ATLANTICO.

EXTRANJERO.

Guillermo Wilkie

Londres 24

Hoy ha fallecido en esta capital el célebre escritor Guillermo Wilkie Collins; autor de varias famosas novelas.

CURA inmediatamente toda clase de Vómitos, Bienterías, Vómitos de los niños, de los viejos, y de las embarazadas. Depósito en las principales farmacias.

Barcelona: Por mayor, Sociedad Farmacéutica Española y Sres. Hijos de J. Vidal y Ribas. Depósito en Santander: Farmacia de D. L. Hontañón.

